

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 21 tomamos las siguientes noticias:

Muy en breve se publicará una real orden acompañada de varios formularios para la organización de la estadística marítima sanitaria, á fin de conocer la importancia especial y rendimientos de cada puerto.

—De un momento á otro se espera en Madrid á nuestro representante que fué en Chile, el señor Tavira.

—Lamenta *La Nación* los frecuentes y radicales cambios de empleados en daño de la moralidad y buena administración, y las varias declaraciones de derechos pasivos que se publican en la *Gaceta*.

Dice que de esta suerte puede jubilar el ministro de Hacienda su plan de economías, si es que verdaderamente ha llegado á tenerle. Y censuramos algunos nombramientos que se ven obligados á hacer los ministros á pesar de las varias disposiciones legales que existen para evitar tales abusos.

—S. M. la Reina ha pasado bien la noche y continúa visiblemente aliviada de todas sus dolencias, según el parte oficial que hoy publica la *Gaceta*.

—Por real orden que hoy publica la *Gaceta*, y según se había ya anunciado, se declara limpio el puerto de Cartagena, en vista de su buen estado sanitario y de las gestiones hechas por el gobernador de Murcia con este objeto.

—Hoy publica la *Gaceta* la lista de las obras presentadas en el ministerio de Fomento en el mes de octubre anterior, en cumplimiento del tratado con Francia sobre propiedad literaria.

—El ayuntamiento de esta corte en sesión del día 18, y á propuesta del alcalde-corregidor, ha acordado conceder un donativo á cada viuda de médico de beneficencia municipal fallecido del cólera y una imposición á cada uno de los huérfanos.

—Se han dado las gracias de real orden al jurado que ha emitido su dictámen acerca del drama *Juan Lorenzo*, por la diligencia, interés, celo y acierto con que ha desempeñado su cometido.

—Se ha dispuesto adquirir por el ministerio de Fomento un muestrario de primeras materias en la esposicion universal de Dublin con destino á la escuela profesional de comercio de Madrid.

—*La Verdad* se ocupa en su artículo de fondo sobre los negocios de España en América, y dice que el enemigo de Cuba no está en casa, sino fuera: no son los negros, añade, sino los que, enmascarados con una idea filantrópica, quieren

hacer de aquella hermosa y rica isla un florón de su corona, halagando á los negros con la abolición de la esclavitud y á los criollos con engañosas promesas de libertad é independencia.

—*La Soberanía Nacional* anuncia anoche que su director, señor Fernandez de los Rios, se halla enfermo hace algunos dias, aunque en la actualidad se encuentra algo aliviado.

—Deseamos su completo restablecimiento.

—*El Pabellón Nacional* dice, que al formarse el escalafón de empedados sería muy conveniente que en el mismo se pusiera una casilla destinada á espresar el número de años de servicios que cuenta cada empleado, porque con esa sola circunstancia se comprenderá en lo general los que disfrutan derechos pasivos, los que vienen siendo objeto de postergaciones y los que han sido mimados por la fortuna.

CORREO DE PROVINCIAS.

OVIEDO.—En Oviedo se toman todas las medidas preventivas para el desgraciado caso de que se desarrollara la epidemia en aquella localidad. Hasta ahora no hay gran motivo de alarma.

VALLADOLID.—Dicen de Medina que ha desaparecido completamente el cólera de aquella población y que los partes dados por los médicos en los últimos dias no señalan invasion alguna. Así en Medina como en los pueblos inmediatos ha vuelto á renacer la tranquilidad en todos los ánimos.

SEVILLA.—Se han recibido ya algunos pormenores del choque ocurrido la noche del 12 en la línea de Sevilla á Jerez y Cádiz, de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente.

La espresada noche salió de la estación del trocadero el tren de mercancías, número 204 con dirección á Jerez, y sin embargo de que llevaba dos máquinas, como no tuviese la suficiente fuerza para continuar la marcha, el jefe del tren dispuso fuesen cortados ocho wagones en la cuesta de l'Portal, y aunque fueron echados los frenos tomaron tal velocidad á causa del gran riento que reinaba, que apagando los discos de la parte posterior corrieron sobre 4 kilómetros.

El maquinista del tren número 14 que iba á Jerez no observó señal alguna, resultando un violento choque, el cual causó una contusion al jefe de dicho tren y otra á un ayudante de correos.

Los dos wagones quedaron hechos astillas y muy deteriorados tres coches de primera y segunda clase; pero por fortuna no hubo que lamentar ninguna otra desgracia personal.

—En el pueblo de Mairena se está sufriendo la enfermedad reinante, falleciendo diariamente cinco ó seis personas, habiéndosele suministrado todos los auxilios para socorrer la calamidad.

PALENCIA.—Bajo el título de *Crimen horrible* publica *El Porvenir Palentino* los siguientes párrafos:

«Esta población que se distingue por las morigeradas costumbres de sus habitantes; en la que para gozar de una paz octaviana solo le hace falta arrinconar la preponderancia de ciertas ideas que pretenden esparrar los hombres de cierta fracción que aquí y en todas partes se combate con los distintivos mas despreciables cual corresponde á la triste historia que representa, ha sido teatro ayer, á las tres de la tarde, de un drama horrible con todos los detalles mas fieros que trae consigo la premeditación.»

Una mujer como de 25 años estaba lavando á la orilla del rio; parece que á su lado tenia un hijo de corta edad, y de repente y sin mas diálogos uno que dicen ser su marido le asestó unas cuantas puñaladas que la produjeron la muerte inmediata.

Acto continuo parece que el criminal la tiró al rio, de donde la sacaron otras mujeres que estaban á su lado. El asesino se marchó tranquilamente á una taberna, de donde le cogieron para someterlo al tribunal que con toda diligencia entendié en este desgarrador crimen.

VALENCIA.—El señor D. Fermín Gonzalo Moron dice en un manifiesto á los electores de Valencia lo siguiente:

«Dos palabras y concluyo. Creo tan muerto al antiguo partido progresista como al moderado. La nación ha asistido y asiste con gusto á sus funerales. Soy partidario de la verdadera union-liberal, defensor de la reforma electoral hecha por este ministerio y de la política de completa abstención que sigue con sinceridad y con verdad. Amo y respeto, como he amado y respetado siempre, la virtud, el talento, el patriotismo, el amor á la libertad y á la gloria.»

CANARIAS.—El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Canarias, administrador apostólico de la diócesis de Tenerife *Sede vacante*, por acta fecha 30 de octubre último ha hecho cesion canónica al Estado de los bienes del clero de la referida diócesis de Tenerife, cumpliendo lo estipulado en el convenio adicional al Concordato de 1851.

CORREO ESTRANJERO.

ESTADOS-UNIDOS.—Seis son los Estados de

la Union americana donde los negros gozan del derecho electoral con las condiciones siguientes: En Maine, Nueva-Hampshire y Vermont las personas de color pueden ejercitar este derecho lo mismo que los blancos. En Massachusset los negros no pueden votar si no saben leer y escribir; en Rhode Island deben poseer propiedades por valor de 100 duros y en Nueva-York por valor de quinientos.

—Las últimas noticias de los Estados-Unidos dicen que si bien el presidente Johnson está animado de las mejores disposiciones respecto á Francia, ha manifestado esplicitamente su opinion de someter su política á la del Congreso de Washington, y parece que el país se decide en favor de una política hostil á la intervencion francesa en Méjico.

—Se han abierto en Nueva-Orleans doscientas treinta escuelas de negros, en las que concurren quince mil niños menores, y cinco mil adultos.

—El gobierno de Washington ha ofrecido al brasileño por medio de su representante en los Estados-Unidos su mediacion en la guerra que mantiene con el Paraguay. Espérase la contestacion del gabinete de Rio-Janeiro.

CHINA.—El gobierno chino trabaja activamente para destruir las sociedades secretas que se multiplican en aquel país de un modo extraordinario y que en diferentes ocasiones han amenazado derribar la dinastía reinante, produciendo últimamente la grande insurreccion todavia no dominada. Los chinos son tan aficionados á estas sociedades, que las conservan hasta en los países extranjeros donde emigran.

AUSTRIA.—El gobierno austriaco ha decidido aminorar el número de soldados que tiene de guarnicion en el Véneto.

MÉJICO.—Segun el testimonio oficial del representante de Méjico en París, la noticia dada por *El Memorial Diplomático* de que era falso hubiese adoptado el emperador Maximiliano para sucesor al trono á un descendiente de Iturbide, es completamente cierta.

HAITI.—No resulta cierta la noticia de que el gobierno de Haiti se haya apoderado de la ciudad de Cabo Haitiano donde dominan los insurrectos. No solo se sostienen estos en dicho punto, sino que se han apoderado de uno de los buques de guerra que bloqueaban aquel puerto.

INGLATERRA.—Los periódicos ingleses consagran largos artículos á elogiar la medida tomada por el emperador de los franceses de reducir el efectivo del ejército, y aconsejan á su gobierno, como también á los de Austria, Rusia é Italia que imiten este ejemplo.

— 91 —

caprichos de enfermos que deben perdonarse. ¡Oh! ¡cuán bondadosa se presta la Providencia al ofrecernos dones tan excelentes! Nada es mas cierto que el hombre es no poco necio y sobrado ingrato en no reconocer todo cuanto ha hecho esa mano poderosa por su dicha en este suelo. Siempre ha de suceder que la golondrina pierda sus alas para sentir mas que antes el inestimable precio de esa libertad que perdió en las vastas llanuras de ese aire tan puro. ¡Si yo poseyese mis alas todavía, si pudiera ir acaso á colocarme tambien en medio de esa luz, de esa brisa vivificadora, de esos deliciosos perfumes, de esas ricas hojas de reflejos, de esmeraldas, para amar y rogar!

Mirad, amigo mio, algunas de las flores que contienen estos ramilletes proceden de René, lo cual no os extrañaría si supiéseis los medios que tenemos de correspondencia y que hasta aquí no conocéis. Pues bien, en medio de esas emanaciones embalsamadas que á mí llegan, tan solo distingó las que despiden las flores que ha tocado mi amante. ¡Magnífica es verdaderamente la naturaleza! ¿Hay algo mas risueño que los rápidos torbellinos y los alegres conciertos de esas golondrinas? Y despues, mas abajo, ¿no veis ante nosotros cuál se cubren de un hermoso verde á través de hojas por los luminosos efluvios del sol? Pues nada de esto se presentará en lo sucesivo á mis miradas.

Y movió la cabeza con triste sonrisa.

—¡Dichosos, repuso poco despues, dichosos

16

— 94 —

do, cuando oí los pasos de alguno que se acercaba.

Entonces, gracias á un esfuerzo sobrehumano, se levantó del asiento, y empezó á fijar su ardiente mirada en las tinieblas de la calle. ¿Qué otra mirada sería la que encontró la suya para que pudiese reanimar de tal suerte, siquiera fuese por un momento, aquel cuerpo frio y casi inerte? Pero el ruido de los pasos fué apagándose poco á poco hasta extinguirse enteramente. Herminia volvió á caer en su silla, como desfallecida, exclamando:—Así pasa René todas las noches por debajo de mi ventana. Si fuese mas tarde ó hubiese menos concurrencia, ya comprendereis con cuánta facilidad hubiera yo podido recibir nuevas flores; pero la prudencia exige que cada día varíemos nuestras horas de entrevista, así es que muchas veces pasa muy tarde, y otras cuando comienzo á dormir, y entonces nunca dejo de oírle y de despertarme para gozar con el ruido de sus pasos tanto tiempo cuanto es posible.

—¿No me encargais nada para él, le dije, para recompensarle por la inutilidad de su paseo?

—¿Cómo inutilidad? respondió riéndose; desengañaos, querido amigo, que nos hemos dicho en este corto instante mucho mas de lo que os figurais. ¿O quizá creéis que es poca cosa un sonido ó una mirada por rápidos que sean, cuando proceden del objeto de nuestro pensamiento? Decidme, ¿qué consuelo tan inmenso no sería el de

— 95 —

aquel que sobrevive á un ser querido si el Todopoderoso permitiese que cada dia, hasta que llegase el momento en que la muerte ha de reunirlos, pudiera oír al amigo perdido ó percibir su mirada, aunque no fuese mas que por el brevísimo tiempo de un relámpago? Ahora bien, ya veis la razon que me asiste para creer que estaba de más vuestra palabra inutilidad. Pero volviendo á la pregunta que me habeis hecho, os diré que ni puedo ni quiero todavía recurrir á vos. Como ya os he dicho otras veces, ¿no habeis hecho, por otra parte, mas de lo que era de esperar en nuestro favor? ¿Qué hubiera sido de nosotros si no hubiéseis asistido á una y otra casa para oírnos hablar á él de mí y á mí de él? Perded, sin embargo, todo cuidado sobre este punto, puesto que según mi promesa ya me servirá de vuestra amistad algun dia, que por cierto no tardará en llegar.

En efecto, no tuve que aguardar mucho tiempo en tanto que la muerte seguía con notable rapidez su obra de destruccion. Herminia no estaba ya en disposicion siquiera de abandonar el lecho. Todas las noches, por orden de su marido, se quedaba alguien velando al lado de ella, y durante el dia habia siempre gente en su cuarto, excepto en aquellos momentos en que, encontrándose solo con los criados, se escusaba ella con mi presencia para despedirlos.

Una de las tardes en que se nos habia dejado

CANADA.—La capital del Canadá se ha trasladado de Québec á Ottawa, donde se encuentran ya desde el 22 de octubre todas las oficinas del gobierno central.

ALEMANIA.—Entre los gobiernos de Baviera, Sajonia, Hannover y Wurtemberg acaba de firmarse un convenio para facilitar los viajes por dichos Estados. Conforme á dicho tratado, los viajeros podrán entrar y salir en las citadas naciones sin necesidad de pasaportes; pero no podrán negarse á dar á las autoridades los informes que les pidan sobre su persona y domicilio y en determinados casos sobre sus medios de subsistencia.

ROMA.—El gobierno romano ha dado órdenes severas para que se persiga sin descanso á las bandas de brigantes que están cometiendo toda clase de tropelías en los Estados Pontificios.

FRANCIA.—El acontecimiento de la semana, escriben de París con fecha 16 de este mes, ha sido la publicacion de la carta del emperador sobre Argelia. En este acontecimiento fundan los agentes comerciales grandes medidas aplicables á España.

—Van á abrirse negociaciones para un tratado de comercio entre Austria y Francia.

—El gobierno de la isla de Madagascar se niega obstinadamente á satisfacer á Francia la indemnizacion que le debe segun los tratados, pretendiendo que estos se han de quemar públicamente en la plaza Mayor de Tamatava. Créese que Francia tendrá que tomar enérgicas medidas para que las autoridades de Madagascar cumplan lo convenido.

—El mariscal Mac-Mahon va á hacer un viaje á Austria, pero los periódicos imperialistas franceses aseguran que este viaje no tiene objeto ninguno político.

—Se anuncia la próxima llegada á Francia de una embajada marroquí, cuya mision se relaciona con las cuestiones pendientes en Argelia.

ITALIA.—Los periódicos italianos discuten sobre la necesidad de reducir en 100,000 hombres el efectivo actual del ejército ds aquel Estado.

—Garibaldi ha llegado inesperadamente á Florencia. Las cartas y los periódicos de aquella poblacion dicen que piensa conquistar en el nuevo Parlamento la posicion de jefe de partido.

—Dícese que los gobiernos de Sajonia y Baviera, al ajustar con Italia tratados de comercio, cuyas bases están ya convenidas, reconocerán formalmente el reino de Italia.

—Las cartas de Roma aseguran que está á punto de terminarse un tratado postal entre los Estados pontificios y el reino de Italia.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Atenas 17.—El ministerio presidido por Mr. Bulgariis ha dimitido á causa de haber rehusado el rey prorogar ó disolver las Cámaras.

Reina gran agitacion en la capital.

Tolon 20.—Como medida económica, se ha mandado permanezcan en sus hogares 1,200 reclutas destinados al servicio de mar.

París 21.—Baviera ha noticiado á los gobiernos de Viena y Roma su resolucio de reconocer el reino de Italia.—*Moniteur.*

Florencia 20.—Se asegura que el ducado Wurtemberg reconocerá tambien el reino de Italia.

Nápoles 19.—El cólera decrece, pero muy paulatinamente.

San Petersburgo 17.—El gobernador de Lituania, Mr. Franchi, delegado del Papa, y tres miembros del capítulo de Vilna, han llegado con objeto de tomar parte en las deliberaciones que han de tener lugar en la iglesia católica de Lituania.

El emperador Alejandro ha fijado en 138,000 rublos la subvencion que se dará á los estudiantes extranjeros de raza eslava que quieran hacer sus estudios en las universidades rusas.

Londres 20.—Dice el *Times* que se ha resuelto en Consejo de ministros dirigir á España enérgicas amonestaciones por su reciente conducta en la república de Chile.

Añade que ya ha salido de Londres para Maun correo de gabinete, provisto de los oportunos despachos referentes á dicho asunto.

Los comerciantes de Londres celebrarán próximamente un *meeting* en que se censurará la conducta de España en Chile.

El *Morning-Post* aconseja al Austria y á la Italia que reduzcan sus respectivos ejércitos.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 23 DE NOVIEMBRE.

No sería hoy oportuno entrar en cierto género de reflexiones, ni echar miradas retrospectivas sobre las causas principales que han producido la situacion crítica en que se ven colocados los asuntos mercantiles de nuestro país. Cuestion es esta en la cual se han empleado ya serias observaciones que, si no para remediar el mal causado, servirán para evitar que se agrave hasta hacerse incurable, produciendo la completa destruccion de elementos de riqueza que aun pueden revivir, si con prudencia se procura enmendar y corregir pasados desaciertos.

Decimos esto en vista de los capítulos ó condiciones de arreglo propuestas por la sociedad Crédito Castellano y aceptadas por sus acreedores como bases de un arreglo que ponga término á la situacion embarazosa y altamente comprometida de unos y otros. Sin que califiquemos en sentido determinado la resolucio acordada, sin prejuzgar resultados probables, diremos con franqueza que miramos una solución semejante como oportuna, quizá conveniente y necesaria, y digna de servir de

norma para situaciones análogas, muy preferible sin duda á otras soluciones violentas que solo el despecho puede dictar, ocultando lo que tienen de peligrosas é infecundas para el bien.

Nosotros, repetimos, no vamos hoy á aplaudir ni censurar, analizándolas como era menester para lo uno ó para lo otro, esas bases de arreglo, sino que las esponemos sin otro comentario á la consideracion de los hombres de negocios de nuestro país, como un ejemplo, aunque no sea mas que para que sea estudiado y se decida cada cual por la solucio que mas conveniente le parezca, esto es, si debe ó no ser imitado con relacion á los varios casos de igual naturaleza que aquí han tenido ó puedan tener lugar.

El asunto es por demás trascendental, y merece bien que se le preste toda la debida atencion, dado que las circunstancias actuales ofrecen todavia ocasion de hacer muy oportunas aplicaciones, á fin de que cesen en lo posible los deplorables efectos de una situacion que no puede prolongarse demasiado, sin correr el peligro de cegar completamente las fuentes todas, de las cuales puede aun esperarse que vuelva á surgir la base de una completa regeneracion, el remedio eficaz de los males experimentados.

Hé aquí literalmente transcritos los capítulos ó proposiciones á que nos referimos:

- 1.ª La sociedad *Crédito Castellano*, con intervencion de sus acreedores, procederá por cuantos medios sean convenientes á la realizacion del haber social y al pago de todos los créditos, dentro del menor plazo posible.
- 2.ª Hasta que la sociedad cumpla totalmente lo pactado en este convenio, no podrá emprender ningun negocio nuevo: limitándose por consecuencia tan solo á la terminacion de los pendientes y al cobro y pago de sus respectivos créditos y obligaciones.
- 3.ª Para que los acreedores ejerzan la intervencion que se establece en la primera base, nombrarán en esta Junta general una comision de entre sus individuos, compuesta de cinco vocales y otros tantos suplentes. Los que constituyan esta comision serán amovibles á voluntad de la Junta general de acreedores que se habrá de celebrar en conformidad á la base sétima.
- 4.ª Para mayor facilidad de las funciones de la comision interventora de acreedores, la Junta de gobierno de la Sociedad suministrará y pondrá á su disposicion, sin restriccion de ningun género, todos cuantos datos y documentos aque-

lla necesite, sin que pueda practicar gestion alguna, á no ser con el acuerdo é intervencion de la misma.

5.ª Si ocurriere discordancia entre la Junta de gobierno y comision interventora, será dirimida por árbitros amigables componedores, nombrados uno por la Junta y otro por la comision; y en caso de discordia, por un tercero que designará el señor Regente de esta Excm. Audiencia territorial. La decision conforme de los dos árbitros, ó la del tercero en su caso, causará ejecutoria y será irrevocable.

6.ª Como compensacion á los trabajos que la comision interventora y Junta de gobierno prestan, se las asignará el tres por ciento sobre el importe á que ascienda el activo que realicen durante su ejercicio, el cual se distribuirá por mitad entre estas dos representaciones.

7.ª Mientras no se verifique el total pago á los acreedores, estos se reunirán en Junta general en el dia 31 de Enero de cada año para enterarse del estado del último ejercicio de la Sociedad y adoptar las medidas que crean convenientes. Los acuerdos que en ellas se tomen, serán por mayoría del capital que representen los que emitan su voto.

8.ª No obstante el presente convenio, la Sociedad reserva á todos y á cada uno de sus acreedores los derechos de que se puedan crear asistidos, para que los ejerciten dónde, cuándo y cómo vieren convenientes respecto á todas las personas á cuyo cargo haya estado la gestion de los negocios sociales. Para el cumplimiento de lo dispuesto en esta base, la Junta de gobierno y la comision interventora facilitarán á los acreedores cuantas noticias, datos y documentos les sean necesarios.

9.ª Los acreedores prendarios podrán quedarse con la prenda, adhiriéndose al presente convenio, en cuyo caso se les imputará en cuenta de pago de sus créditos por la primera cotizacion habida en Bolsa despues de la publicacion de la quiebra del Crédito Castellano en la *Gaceta de Madrid*, desde cuyo dia se descontarán los premios ó intereses proporcionales hasta el de los vencimientos en los correspondientes documentos; y por el resto serán considerados como acreedores comunes.

VARIEDADES.

LAS CARAS. (1)

ARTÍCULO HUMORÍSTICO.

Dispénsenme ustedes que con el tono zumbon y chancero, que me voy á permitir, me proponga ocupar la atencion del Ateneo, distrayéndote de las serias reflexiones á que el estudio profundo de las ciencias le ha de conducir con mayores ventajas.

Acaso al través de las ligeras frases de este artículo asome el rostro severo una triste verdad!

Acaso tras la forzada sonrisa de un concepto, con puntas de ingenioso, se trasparente y trasluzca el agrio gesto de un sincero dolor.

(1) Leido en el Ateneo por su autor.

solos, me hizo la señal de que me acercara diciéndome luego al oído:—Ya llegó la hora, ¿podré contar con vos?—Estoy á vuestra disposicion.—En ese caso, tenéis que conducir aquí á René, puesto que ha llegado el momento de la despedida.

Quedamos conformes en todo. Primeramente me presenté á M. Gantois y le ofrecí, con objeto de dejar algun descanso á los criados, quedarme en vela una noche al lado de la enferma. Despues de algunas dificultades tanto mas naturales cuanto que él no se habia sentido nunca con suficiente ánimo para pisar una larga noche de insomnio junto á una paciente, quedamos de acuerdo. En seguida fui á prevenir á René y á sentar las bases de las últimas medidas que habian de tomarse. El pobre muchacho no demostró la menor sorpresa, lo cual se comprende, porque habia siempre esperado esta solemne entrevista. Decidimos que á las doce de la noche del dia siguiente iria á aguardar bajo las ventanillas de Herminia.

A las diez ya estaba yo ocupando mi puesto acostumbrado cerca de la enferma. Habiendo despedido á los criados, M. Gantois no se obstinó en quedarse sólo conmigo mas que hasta las once; pero llega la esta hora, despues de algunos momentos de vacilacion, se fió á dormir el sueño del justo.

El mas completo silencio reinó muy pronto en la casa. Las calles estaban desiortas, la noche

cómo no ha de presentarse para él espantosa la imágen del destino?

—Morirá, sin duda, me aventuré á decir.

—Si Dios tiene dispuesto llamarle á sí, repuso lentamente despues de un instante de silencio y de animacion, todos le habremos de bendecir, él en la tierra y yo en el cielo; hágase ante todo su voluntad soberana. Pero abrigo la conviccion de que René no apelará al suicidio, puesto que así me lo ha prometido, y desde luego estoy en que será fiel á su ofrecimiento. Vivirá, antes bien, pero vivirá la vida triste de todo desgraciado cuyo único recurso no es otro que la resignacion. ¡Dios nos preste su proteccion, pues preveo claramente todo el peso de la existencia que le he proporcionado! Y dió rienda suelta á su llanto.

¿Qué hacer ante un dolor tan fatalmente incurable, en el cual se hacia inadmisibile toda idea de consuelo, y ante una resignacion en que el ánimo equivaldria á un indulto?

Entretanto ya habia llegado la noche, siendo solo el brillo de las primeras estrellas lo que interrumpia un tanto la oscuridad, no percibiéndose ya mas que el vago murmullo de la poblacion.

En esto se sobrecogió de repente la jóven, me cogió la mano y se puso á escuchar con atencion.

—¡El es, me dijo por lo bajo, y sentí correr por sus miembros cierto estremecimiento, estendiéndose por su mano un calor no acostumbra-

aquellos que mueren antes de que se desvanezcan sus ilusiones! Este pensamiento me consuela con respecto á mí, porque puedo aseguráros que bajo á la tumba tan henchida de esperanzas y de fé como de amor. Esto no obsta para que este tránsito conduela algun tanto, por cierto que se está de volverse á encontrar, por lo cual en algunos momentos no puede menos de dejarse ver alguna señal de la impresion consiguiente, á lo que contribuye sobre todo el pavor que me causa la idea del porvenir relegado á René. ¡Qué terrible es el destino que le espera! Tengo la seguridad de que no ha de hallar consuelo. ¡Pues dónde ha de dar con una mujer que le ame tan íntimamente como yo? No lo atribuyais á orgullo: cuando hablo así es porque conozco á René. Y á pesar de esto, ¡cuan comun es la estincio del amor que se ahuyenta ó se ahoga á impulsos del egoismo, de la ambicion ó del temor á los sufrimientos que lleva consigo!

Los hombres y las mujeres han llegado á una cobardia vergonzosa en este asunto, así es que comprimen los arrebatos mas nobles que plugo á Dios imprimir en su alma. Se parecen en esto al mariuo que en plena mar recogiera todas las velas quedándose á gran distancia del puerto por ser posibles la tempestad y los escollos. ¿Qué queréis, pues, que en su gran corazon haga René entre todos esos espíritus envilecidos? ¿Cómo no ha de ser sombría y aislada su vida y

Por de pronto hé aquí un asunto que, para corresponder al epígrafe del artículo, debe tratarse de frente.

Sin embargo, aunque parezca una contradicción huírle la cara, voy á tomarle al soslayo: no sea que á cara descubierta se crea alguno en la precision de bajar los ojos.

Se me figura que esta idea inofensiva puede convertirse en mi daño; porque tanto puedo empeñarme en buscar el perfil, que concluye por tratar el asunto de través.

De todas maneras, para consuelo de los demás y facilidad mia, debe considerarse que, segun el epígrafe del artículo, el asunto puede tener dos caras; y tanto podrá ser filosóficamente literario como literariamente filosófico.

Verdad es que esas dos caras pueden reducirse á ninguna: por ejemplo, si tiene la desgracia de salir con dos caras bobas.

Yo no conozco nada de que se haya abusado tanto como de las caras para poner motes á las demás.

Desde el lisonjero apodo de cara de ángel hasta el poco halagüeño de cara de demonio, hay una serie numerosa de aplicaciones mas ó menos justificadas, pero mas lógicas en cuanto que están mas á nuestro alcance.

Respecto á las dos caras que forman la antítesis precedente, puede asegurarse que todos los que hablan de ellas no las han visto mas que pintadas... y eso por artistas que se inspiran en lo humano, para hacer el trasunto de lo sobrenatural.

Así salen ellas frecuentemente las caras de los ángeles: casi todas adolecen de la fisonomía que va á tener este artículo... la de las caras bobas.

Sin embargo, me decido á abordar el asunto *descaradamente*: no sé si con este adverbio de modo habrá manera de que tenga el artículo fisonomía propia.

Hay una frase vulgar, que goza de no pequeña reputacion entre las gentes crédulas, por la que se establece de una manera decisiva que *la cara es el espejo del alma*.

Esto debe dar á entender que por un esfuerzo centrifugo del espíritu, que no se encuentra encerrado á su gusto dentro del contorno corporal, el alma se asoma á las narices y causa el desarrollo de este órgano importante, á la vez que hunde ó abulta las mejillas y deprime ó enarca la frente.

La esplicacion extravagante, que acaban ustedes de oír, de este conocido adagio, no puede tacharse de disparatada. Otra, que reconoce el mismo fundamento, ha paseado el mundo, como señora de la verdad, elevando á ciencia infalible el reconocimiento de las prominencias del cráneo.

Esto me sugiere una dolorosa reflexion.

Si el alma por sus tendencias fugitivas se escapa siempre á la superficie, el corazón del hombre debe estar vacío: como sucedería si las gentes viviesen siempre asomadas á los balcones, indudablemente las casas estarían desocupadas.

Recapitemos sin embargo.

Bien pueden concederse á ese proverbio los honores de sentencia con la ligera adición siguiente: *el que mira á la cara vé siempre el espejo por el lado del azogue.*

De esta manera salvamos la veracidad del adagio y le hacemos mas trascendental aun; porque damos por sentado que la reflexion del espejo traslada la imágen al terso cristal de la conciencia: ni mas ni menos que lo que sucede en los espectros luminosos.

La conciencia escondida en los recónditos senos del espíritu, nunca sale á la cara.

Por eso se ven tantas caras de vaqueta.

Este modismo que se me ha escapado de la pluma debe sufrir una importante variacion, mas propia del siglo en que vivimos y mas en consonancia con sus inventos.

A la denominacion de cara de vaqueta sustituiria con grandes ventajas, en cuanto á la propiedad de la idea, la de cara de cautchouc.

El cautchouc, con la misma falta de transparencia y de porosidad que aquella ruda piel, tiene condiciones de elasticidad mas adecuadas para representar la movilidad mecánica de una cara... que no baña la luz del sentimiento.

Queda, por tanto, decidido que á las caras inalterables al vivo influjo de los sentimientos de la conciencia, deberá llamárselas en adelante *caras de cautchouc*.

Me parece que esta idea no va á tener séquito, porque zahiere á las caras que están hoy mas en voga.

La preciada coqueta, cuyos ojos iluminan los destellos de un arte diabólico, cuyos encendidos labios se entreabren para dejar paso al aliento de la mentira, cuya fisonomía, dócil á su voluntad, jamás retrata un sentimiento verdadero, no puede consentir, ni sus cándidos adoradores tampoco, que se la llame cara de cautchouc.

El hábil político, que hace de la impasibilidad de su semblante un fuerte auxiliar en las reñidas lides á que se entrega, no puede tolerar, ni la cohorte de parásitos que le cerca tampoco, que se le llame cara de cautchouc.

El hombre de mundo, que, si trata rastreramente los negocios de la vida, no deja en cambio subir á su rostro el rojo color en que se tiñe su conciencia, no puede querer que esa ciencia de vivir le atraiga el sobrenombre de cara de cautchouc.

Ante estas graves consideraciones casi quisiera borrar lo que llevo escrito; pero me sostiene una consoladora esperanza: la de contar con el asentimiento de los hombres de bien.

Hé aquí una pequeña especie que tiene cara casi por milagro; porque siempre se le está cayendo, aunque no sea mas que de vergüenza, ante el descaro de los demás.

Esta reflexion me ha sugerido el siguiente aforismo:

«El hombre mas *descarado* es el hombre de dos caras.»

La prueba de esta clara verdad consiste simplemente en que á semejantes hombres nunca se les puede hacer *dar la cara*, porque *no tienen cara para ello*.

A pesar de tan patentes demostraciones se ha querido que la cara sea la síntesis de la parte moral é intelectual del género humano.

Se ve por primera vez á un hombre desconocido y se le califica inmediatamente por la cara.

Bien puede ser el pícaro mas redomado: él alcanzará la confianza de todos como las gentes den en decir que tiene cara de hombre de bien.

Hé aquí el origen inocente de los Ambrosios Lamela.

Los franceses se han dicho á sí mismos con una perspicacia feliz: si no podemos dar á nuestra fisonomía un aire de bondad, démossele de mistiquez y tenemos ganado el pleito.

Este pleito se gana siempre con costas y sale á la cara de los demás.

Sin embargo de tan duros escarmientos, el mundo no ha dado un paso adelante.

Cuando los hechos de un hombre burlan el pronóstico fisonómico, no se muestra a aquel confundido sino admirado, y condensa la expresion de su sentimiento en la siguiente frase sacramental:

«Nadie lo diría al verle la cara.»

Este deleznable raciocinio parece fundarse por regla general en la mayor ó menor correccion de las facciones.

El principio es falso; pero no puede negársele la buena apariencia.

Sin embargo, todos ustedes saben que las apariencias engañan; y la demostracion de esta verdad práctica es el objeto de este artículo.

Más contradictorios é inexplicables resultan aun otros de los modismos fisonómicos, entronizados como esencia de la verdad.

Con la frase vulgar *cara de pocos amigos* ha querido significarse un aspecto desabrido y uraño, ó la expresion feroz de unas facciones duras.

Una sola observacion basta á destruir este supuesto.

La virtud es la que en el mundo tiene menos amigos, y nadie, sin embargo, podrá poner en tela de juicio su belleza.

Tan falsa como la idea del anterior modismo es la de la aplicacion de *cara de hereje*: salvo si se contrae á la cara que pudiera ponerse en la hoguera.

Aparte de la fealdad de la herejía, el mas conatumaz puede ostentar una angelical belleza.

La prueba es fácil: la contumacia de Luzbel tuvo principio antes de la pérdida de su hermosura.

Otra de las caras parecida en cierta manera á las anteriores es la *cara de perro*. Su significacion amengua la estimacion concedida á ese noble ser, que el mundo todo ha adoptado como símbolo de la fidelidad.

En este sentido conozco muchos enamorados que preferirian que el dulce objeto de su cariño tuviese *cara de perro*.

Al soltar esta frase me ha asaltado una idea que no me permite continuar: porque de ella ha nacido el convencimiento de que con la lectura de este artículo les hago echar á ustedes la noche á perros.

Voy á resumir, por tanto, con el corolario siguiente:

«Las caras no sirven mas que para estraviar el juicio de la conciencia.»

ADOLFO DE LA FUENTE.

GACETILLAS.

Pájaro de cuenta.—La guardia civil de Cabra ha capturado á un nene que tiene la hoja de servicios siguiente: Se llama Pedro Perez García, el cual en 12 de Setiembre de 1860 robó la administracion de rentas de Velez-Málaga. En 9 de Mayo del 61 robó la iglesia parroquial de Cabra, del Santísimo Cristo, y despues la de Escusa, por cuyos crímenes fué condenado á 35 años de presidio. En la iglesia del castillo de Locubin robó siete lámparas, el copon y varias alhajas, por lo que le condenaron á otros 20 años de presidio. También lo fué á otros 10 por haber robado el pósito de Almuñécar, y por último, robó la iglesia de Pinos Puente y un establecimiento, recibiendo en premio otra condena de 14 años, sumando con ellos la friolera de 79, de los que pensó librarse desartando de Ceuta, donde iba á cumplir los que por cuenta pudiese.

Detalles tristes.—Un periódico publica los siguientes acerca del naufragio del vapor *Murillo*:

«El vapor *Murillo*, uno de los buques que hacian la carrera desde Sevilla á Londres, salió el jueves 2 de noviembre á las ocho de la noche de Gravesseu, desembocadura del Támesis, con rumbo al Guadalquivir y llevando á su bordo su correspondiente práctico.

Pasóse la noche sin novedad, pero á las cuatro y tres cuartos de la mañana, encontrándose el buque casi á la altura de Dover, punto donde aquel debía retirarse, el transporte de guerra francés *Dix Decembre* embistió al vapor *Murillo* por el centro del costado de babor. El choque fué tan terrible, que causó una avería irreparable al *Murillo* mas abajo de la línea de agua, destrozando por completo los dos botes que tenia en el lado ofendido.

El primer golpe de vista bastó al inteligente capitán D. Pascual Marc para comprender la magnitud del daño y la entidad del riesgo; así es, que dispuso sin pérdida de tiempo se preparasen los dos únicos botes que quedaron sanos; y como el buque siguiera haciendo agua é inundándose por momentos, procedió á embarcar en uno de ellos al pasaje con la necesaria dotacion de marinería.

El capitán, á quien no podia ocultarse la gravedad del peligro, ni lo crítico de la situacion en que se hallaban, quiso hacer el último esfuerzo para salvar al *Murillo*, y dando muestras de gran presencia de ánimo, se quedó á bordo con ocho tripulantes; pero tan generosa conducta no podia librar al vapor de la triste suerte que le estaba deparada: el agua entraba en cantidades inmensas, invadía la bodega á torrentes y arrastraba al buque al fondo del mar.

Todo era inútil, y en conciencia no debía pensarse mas que en ganar los momentos para no ser víctimas de una imprudencia tan temeraria y estéril como lo fueron las anteriores pruebas de arrojo. Se pensó en el otro bote, mas la desgracia hizo que los golpes del mar le arrebatasen, llevándose con él la última esperanza.

Nueve hombres, incluso el capitán, se hallaban sobre cubierta, sin medios para eximirse de una muerte cierta: el barco erugia bajo sus plantas, y lleno de agua por completo seguía sumergiéndose, y estaba próximo á desaparecer de la superficie del mar. Solo quedaba un recurso, no para salvarse, sino para prolongar por algunos minutos la existencia: ese recurso era subir á la jarcia del palo mayor, y así se hizo sin perder tiempo. El capitán y los marineros se hallaban en una posicion angustiosa; el *Murillo* se hundió del todo, y pronto no quedó fuera del agua mas que el trozo de arboladura donde apenas podian sostenerse los nueve naufragos, que por única tabla de salvacion veian á sus piés el abismo aguardándoles impaciente para entregar sus cuerpos á la voracidad de los peces.

Por fin llegó una ola á poner término á la catástrofe, desapareció el aparejo como había desaparecido el *Murillo*: el capitán y los marineros se abandonaron á sus ya gastadas fuerzas, echándose á nado, y de seguro hubieran perecido todos á no acudir el buque francés, origen del siniestro, con sus botes, que recogieron á cinco tripulantes y al capitán: el práctico de Londres y los fogoneros no pudieron ser habidos, por lo que se supone que perecieron ahogados.

Tanto la tripulacion salvada como los pasajeros, hacen los mas expresivos elogios del capitán Marc, de sus excelentes disposiciones, de su serenidad en el peligro y del valor con que se mantuvo en su puesto constantemente.

SECCION MERCANTIL.

Malanzas 28 de octubre

Harina.—Hemos observado poca animacion en el mercado; despues de las compras verificadas

en la Habana en la quincena anterior, tienen nuestros consumidores lo que basta para cubrir las necesidades del momento, y muestran poca inclinacion á tomar grandes partidas á no poderlas conseguir á precios algo mas bajos que los que actualmente tienen que pagar. En la Habana, además de la que habia en depósito, continúan á flotar sobre 10,000 barriles de las últimas importaciones, que como polvo mas fresco que el almacenado llama mas la atencion, pero sus tenedores se sostienen para conseguir un pequeño aumento. Las pretensiones no son muy exageradas, pues no pasan del precio de pesos fuertes 10 barril, pero por ahora hay poca disposicion á satisfacerlo, mientras puedan comprar de la almacenada á pfs. 9 1/2 barril. En nuestra plaza creemos que cualquier registro pequeño de clase superior podria obtener de pfs. 10 á 10 1/4 barril.

SECCION MARITIMA.

BUQUES DESPACHADOS.

Bergantín-goleta Leopoldo, de 48 ts., cap don J. Imas, para Gijon con 516 sacos harina y otros efectos.

Goleta francesa Clematite, de 97 ts., cap. Mr. Hantot, para Amberes con 80,000 kilogramos mineral de calamina.

Vapor Hamburgo, de 430 ts., cap. D. F. Flaque, para Cádiz y Almeria con 5,770 sacos harina, 650 id. trigo y 172 id. lentejas y garbanzos.

Aviso á los navegantes.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

MAR NEGRO.

Alumbrado del Rio Bug (Rusia).

Por el departamento hidrográfico de Rusia se sabe que en el Rio Bug se encienden actualmente dos luces.

1.ª La primera que es la del faro de *Sviatotroiski*, en la orilla izquierda del rio y en la estremidad del recodo de Russkoi, es fija y blanca, se halla á diez metros de altura sobre el nivel del mar, é ilumina el sector menor comprendido entre el S. 3º E. y el S. 6º 30' O. ó sea el ángulo comprendido entre el bajo de arena que sale á 3 cables del cabo Sarikal y el que se estiende á un cable de la punta Voloisiki.

El aparato de iluminacion es dióptrico, y de cuarto orden.

La torre se reduce á una columna de hierro con base y chapitel, toda pintada de negro.

2.ª La segunda luz, llamada de *Voloiski*, se halla en la orilla derecha y alta del Bug, mas arriba del primer barranco que hay al N. del recodo de Voloisiki, es fija y blanca, está á 21 m. 3 de elevacion sobre el nivel del mar, é ilumina el sector comprendido entre el S. 67º 30' E. y el S. 79º E., ó sea el ángulo comprendido entre los bajos de arena que guarnecen, á un cable de distancia, los recodos de Russkoi y Voloisiki.

El aparato de iluminacion es dióptrico ó lenticular, y de cuarto orden.

La luz se enciende en un balcon, en la esquina de una casa situada en 46º 44' 30" latitud N., y 38º 6' 10" longitud E.

Cuando se viene del Liman del Dnieper, se avista primero el faro de *Sviatotroiski*, sobre el cual se debe gobernar hasta descubrir bastante á la izquierda la luz de Voloisiki, momento en que se pondrá la proa hácia ella para seguir el recodo de Voloisiki.

Madrid 5 de Octubre de 1865.—Salvador Moreno.

CAMBIOS DE HOY.

Londres al 20 de enero 49-85.
Madrid á 8 div. 11 1/2 daño.
Málaga á 8 div. 18 daño.
Palencia á 8 div. 18 daño.
Valladolid á 8 div. 18 daño.
Valencia á 8 div. par.
Descuento de pagarés á 7 por 100 anual.
Harina de 1.ª superior para el 25 de diciembre 14 1/2 reales arroba.

Administracion de Aduanas de Santander.

Aviso al Comercio.

La canela de Jara comprendida en la partida 108 del arancel, última edicion que rige desde 1.º del actual, es la ordinaria llamada vulgarmente canelon, pues la fina lo está en la 107 del mismo.

Lo que se noticia al comercio para su inteligencia por orden de la Direccion de impuestos indirectos de 20 del que rige.

Santander 23 de noviembre de 1865.—El Administrador, P. Martin.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 5 de Octubre de 1865.

VIA ASCENDENTE.

DISTANCIAS.	PRECIOS.	SEGUNDA Y TERCERA SECCION.		Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 5.		
		Estaciones.		Correo.		Misto.		Misto.		
De San-	Entre	Clases.			Ll.		Ll.		Ll.	
tander.	las es-	1.º	2.º	3.º	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
17 896	7 896	4 25	3 10	1 75	8 42	8 50	4 42	4 44		
10 412	2 616	6 10	4 50	2 25	8 48	8 50	4 48	4 50		
29 936	9 544	10 75	7 50	4 50	9 07	9 15	5 07	5 15		
2 564	7 608	15 10	10 25	5 75	9 31	9 37	5 31	5 37		
37 147	6 683	18 50	12 75	7 75	9 47	9 55	5 47	5 55		
34 267	4 920	21 25	14 75	8 75	10 04	10 06	6 04	6 06		
49 988	7 821	25 10	17 25	9 50	10 22	10 24	6 22	6 24		
46 699	2 711	26 50	18 25	10 50	10 51	10 53	6 31	6 33		
39 438	2 539	28 10	19 25	10 50	10 40	10 42	6 40	6 42		
65 231	2 793	29 75	20 50	11 25	10 50		6 50			
		PRIMERA SECCION.			Núm. 7.	Núm. 9.	Núm.			
					Correo.	Misto.				
					T.					
10 409	10 409	6 10	4 50	2 25	2 45	2 48				
19 225	8 316	10 75	7 50	4 50	3 3	3 04				
26 800	7 584	14 50	10 25	5 50	3 17	3 25				
31 511	4 702	17 10	11 75	6 50	3 33	3 56				
40 404	8 893	21 75	15 10	8 25	3 51	3 52				
50 019	10 613	27 10	18 75	10 25	4 09					

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.	PRECIOS.	PRIMERA SECCION.		Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º 6.		
		Estaciones.		Correo.		Misto.		Misto.		
De	Entre	Clases.			Ll.		Ll.		Ll.	
Alar.	las es-	1.º	2.º	3.º	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
9 615	9 615	5 50	3 75	2 25	12 11	11 40				
10 508	8 893	10 25	7 50	4 75	12 19	12 01				
23 210	4 702	12 75	8 75	4 75	12 31	12 39				
30 794	7 584	16 50	11 25	6 25	12 53	12 56				
39 610	8 816	21 25	14 75	8 75	1 17	1 19				
50 019	10 409	27 10	18 75	10 25	1 40					
		SEGUNDA Y TERCERA SECCION.			Núm. 2.	Núm. 4.	Núm.			
					Misto.	Correo.				
					T.					
2 793	2 793	3 25	2 25	1 25	7 56	7 57	4 36	4 37		
5 532	2 739	3 25	2 25	1 25	8 03	8 04	4 43	4 44		
8 243	2 711	4 75	3 50	2 25	8 10	8 12	4 50	4 52		
16 064	7 821	9 10	6 25	3 50	8 26	8 28	5 06	5 08		
20 984	4 920	11 25	7 75	4 25	8 37	8 41	5 17	5 21		
27 667	6 683	15 10	10 25	5 75	8 53	8 57	5 33	5 37		
35 275	7 608	19 25	13 25	7 25	9 10	9 18	5 50	5 58		
44 819	9 544	24 10	16 50	9 10	9 35	9 37	6 13	6 17		
47 335	2 516	25 50	17 50	9 50	9 41	9 43	6 21	6 25		
53 231	7 896	29 75	20 50	11 25	9 57		6 37			

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.

8, Plaza Vendome,

PARIS.

Salidas de Saint-Nazaire.

1.º Línea del istmo de Panamá y anejas a esta línea. El 6 de cada mes, para Martinica, Santa Marta, Colon-Aspinwall, Guadalupe, Santa Lucía, San Vicente, Granada, Trinidad, Demerari, Surinam y Cayena; América Central, California, Perú y Chile.
2.º Línea de Méjico y anejas a esta línea. El 16 de cada mes, para Santhomas, Habana, Veracruz Puerto-Rico, Cabo Haitiano, Santiago de Cuba, Jamaica, Guadalupe y la Martinica.

Salidas del Havre y Brest en 1865.—(Línea de New-York).

Del Havre: los días 24 de agosto, 21 de setiembre, 19 de octubre, 18 de noviembre y 14 de diciembre.
De Brest: los días 26 de agosto, 23 de setiembre, 21 de octubre, 20 de noviembre y 16 de diciembre.

Para los billetes de pasaje, carga y otros datos, dirigirse:

EN PARIS. 12, boulevard de Capucines (Gran Hotel) y 108, rue de faubourg Saint Denis.
SAINT-NAZAIRE. a Mr. Bourbeau, agente principal.
EL HAVRE. a los Sres. W. Jselin y C.º, agentes de la línea de New-York.
BREST a los Sres. Kerjegn et Villeferon.
SANTANDER. a los Sres. RUBEN MOISE, VIAL Y C.º, calle de Hernan-Cortés, núm. 1.

EAU DES BORDILIERES

Receta Indiana, dentrifico delicioso, cura al instante los dolores de muelas mas vivos: destruye, corta, y previene la carie. Véndese en el Deposito de Paris, 33 rue Rivoli, a 3 y 5 francos. En España 14 y 24 reales, en la Agencia Franco-Espanola, calle del Sordo, 31, Madrid; en provincias casa de sus depositarios y de los perfumistas. Véanse los prospectos. En Santander, D. Bernardo Corpas. 1s 3

ROB LAFFECTEUR.

El Rob Boyveau-Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimo con la firma del doctor Giraudan de Saint-Gervais. Es muy superior a todos los jarabes depurativos y reemplaza al acedite bigado de bacalao al jarabe anti-escorbúico, a las esencias de zarzaparrilla igualmente que a todas las preparaciones que tienen por base yodo, oro ó mercurio.

De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los médicos de todos los países para curar las enfermedades cutáneas, los empeines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

Tambien se receta el Rob Boyveau-Laffecteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroso, tales como gota, dolores, marasmo, cumatismo, hipocondria, parálisis, esterilidad, pérdida de carnes, aneurisma del corazón, catarros de la vejiga, úlceras del útero, parálisis mensual, golpes de sangre, oscilacion, almorranas, tumores blancos, tos tejaz, asma nerviosa, hidróceles, hidropesías, mal de piedra, cólicos periódicos, enfermedades del hígado, gastritis, gastro-enteritis, etc.

Este remedio, de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace mas de 60 años, y cura en poco tiempo, con muy pocos gastos y sin temor de recaídas, los flujos venéreos antiguos y modernos, las flores blancas, los cánceres del útero, las ulceraciones, retractiones y afectos de la vejiga y todas las enfermedades sífilíticas, nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y a otros remedios.

EL ROB SIRVE PARA CURAR

- | | | |
|---------------------|-------------------|-------------------|
| Herpes. | Tumores blancos. | Hidropesia. |
| Gota. | Asmas nerviosas. | Mal de piedra. |
| Catarros de vejiga. | Úlceras. | Sífilis. |
| Palidez. | Sarna degenerada. | Gastro-enteritis. |
| Abscesos. | Reumatismos. | Escrófulas. |
| Marasmo. | Hipocondria. | Escorbuto. |

Depositos, noticias y prospectos gratis en casa de los principales boticarios.
Y especialmente en Madrid, Agencia Franco-Espanola, calle del Sordo, núm. 51, antes Exposicion Extranjera, calle Mayor, número 10.
Precio en España 70 rs. botella; 38 rs. media y 20 rs. 1/4.
Se vende en Santander, casa de D. Bernardo Corpas.

REGLAMENTO

para el ingreso de educandas en la Casa-asilo de la Purísima Concepcion de Madernia, dirigida por LAS HIJAS DE LA CARIDAD.
Se admiten en el Colegio las hijas de padres honrados, desde la edad de siete a diez y seis años.
Como la base de toda buena educacion es la Religion, se les enseñará a las niñas, teórica y prácticamente, todas las verdades de nuestra santa Religion, encerradas en el Catecismo del P. Astete, y todos los demás libros que se usan en nuestras Es-

uelas, segun el Reglamento de ensenanza que en ellas rije. Se enseña a leer y escribir correctamente, a contar por las cuatro reglas llanas y compuestas y por el sistema métrico decimal; Gramática castellana, elementos de Historia y Geografía.

Se instruyen en toda clase de labores correspondientes a su sexo, como son: puntos de media y ganchillo; en marcar, coser, planchar, bordar en blanco, cañamazo, sedas, felpillas, abalorios, trencilla, oro, plata, flores y frutas artificiales; en toda clase de labores de moda, a cuyo fin tendrán periódicos que les pongan al corriente de las mismas.

Se les enseñará tambien a cortar.
Dentro de poco tiempo se espera Maestra de música para las niñas que gusten aprenderla, aunque esta leccion se pagará por separado como la de francés.

Las niñas estarán cuidadas y asistidas con el esmero que a las hijas de la Caridad distingue en el cumplimiento de su deber; y los padres e interesados de las niñas pueden acercarse, cuando gusten, a la Casa para cerciorarse por sí mismos de todo esto.

Las pensionistas pagarán por alimento y ensenanza seis reales diarios, incluyendo en ellos los gastos de lavandera, libros, papel y plumas.

Las pensionistas deben traer al Establecimiento para su uso: una cama compuesta de un catre, un jergón y uno ó dos colchones; cuatro sábanas, cuatro fundas, dos almohadas, dos mantas, dos colchas, 24 varas de tela de algodón blanca para las cortinas, cuatro servilletas, cuatro tohallas y pañes; cepillos para ropa, peines, uñas y dientes; una palangana y una jarra para lavarse; un cubierto con cuchillo y un vaso de cristal.

La comida, abundante y bien condimentada, será un buen desayuno variado de chocolate, leche ó café por la mañana; al medio día, sopa, buen cocido y postre de fruta del tiempo; los domingos habrá además principio; la merienda constará de pan y fruta ó queso y la cena de ensalada cruda ó cocida y de un principio.

Cuando venga la Maestra de música y francés, señalaremos el precio de las lecciones.

El pago de la pension será por trimestres, adelantado. M. A. P.

EL LIBRO DE MARIA.

CUADROS DE LA VIDA DE LA VIRGEN

por D. EDUARDO BUSTILLO.

Un elegante volumen en octavo, con cuatro magníficos grabados alusivos al texto: consta de treinta y un cuadros, uno por cada día del mes de mayo, y en ellos se resume la vida de la Santísima Virgen. Esta obra que acaba de publicarse en Madrid el conocido editor Sr. Gujarró, se vende en Santander en casa de D. Fabian Hernandez calle de Becedo.

PIANOS.

En la calle de Lepanto, número 1.º, piso 3.º, hay un buen surtido de pianos de diferentes clases desde el precio de 4.200 reales arriba.

En el almacén núm. 1.º de la plazuela del Principe, se vende vino de Burdeos en cajas de doce botellas, á precios arreglados. 17

D. MANUEL FONTAGUT Y GARGOLLO, practicante de cirugía menor, tiene el honor de ofrecer sus servicios al público de esta capital, especialmente para la curacion de gota reumatismal, gangrena, heridas, llagas, úlceras, sífilis y curacion radical de los callos.
En el estanco de la Alameda primera darán razon. 4-2

Compra.

Se desea comprar, en las cercanías de esta ciudad, una finca, con casa-habitacion y tierras etc. Dirijirse al Sr. Ruiz de Mora por carta y con pormenores al correo de esta ciudad, cuyo señor se apersonará al vendedor. 4-4

El derecho electoral

el partido progresista

por M. D. Q.

Hállase de venta este folleto, publicado hace poco en Madrid, en la conocida librería de don Fabian Hernandez, al precio de 4 rs.

Pérdida.

Se ha extraviado en la entrada de la Alameda pequeña un perro blanco, sabueso, tiene una oreja cortada y en la otra manchas rojas. Al que lo presentare en la agencia del Sr. Calderón, se le gratificará. 5

ESCENAS MONTAÑESAS,

COLECCION DE

BOSQUEJOS DE COSTUMBRES

TOMADOS DEL NATURAL

por D. JOSÉ MARÍA DE PEREDA,

CON UN PRÓLOGO

DE

D. ANTONIO TRUEBA.

Esta obra que se ha publicado en Madrid y forma un tomo en 4.º menor, de cerca de 400 páginas, de excelente papel y clara y elegante impresion, se vende en la librería de D. Fabian Hernandez, á 16 rs. cada ejemplar en rústica.

CUADROS DE QUE CONSTA

Santander (año y ogaño).—El Raquero.—La Robla.—A las Indias.—La primera declaracion.—La costurera (pintada por sí misma).—La noche de Navidad.—La Leva.—La Primavera.—Suem Cuique.—El Trovador.—La buena gloria.—El Jándalo.—Las visitas.—Los pastorcillos.—Cómo se miente.—Arroz y gallo muerto.—El espíritu moderno.

NOTA. Dirijirse para los pedidos a D. Fabian Hernandez, librería, calle del Correo, Santander.